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                                                                     VERBALE N° 18/2023

SEDUTA DEL 6 APRILE 2023

Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale.

L’anno 2023 (duemilaventitré) il giorno 6 (sei) del mese di aprile, la Commissione 5 è convocata 

alle ore 10.30 in sede consultiva ( art. 22 del Regolamento del Consiglio Comunale) in modalità 

telematica, secondo quanto previsto del dispongo del Presidente del Consiglio Comunale prot. 

n.109985 del 31 Marzo 2022 con il seguente ordine dei lavori:

� Comunicazioni del Presidente;

� Esame ed espressione di parere sulla Mozione 249/23 Oggetto: “Per assegnare un riconoscimento

alla carriera a Carlo Verdone” proponente: Andrea Asciuti;

� Approvazione verbali sedute precedenti;

� Varie ed eventuali.

Alle ore 10.30 sono presenti le/i consigliere/i Fabio Giorgetti, Antonella Bundu, Barbara Felleca, Francesco 

Pastorelli, Mirco Rufilli, Massimo Sabatini, Luca Santarelli.

Il Presidente Fabio Giorgetti accerta la presenza telematica dei/delle Consiglieri/re

 

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE

PRESIDENTE FABIO GIORGETTI

COMPONENTE ANTONELLA BUNDU

COMPONENTE BARBARA FELLECA

COMPONENTE FRANCESCO PASTORELLI

COMPONENTE MIRCO RUFILLI

COMPONENTE LUCA SANTARELLI

COMPONENTE MASSIMO SABATINI

  

e apre la seduta alle ore 10.35 essendo presente il numero legale.

E’ presente per la segreteria della Commissione V Maurizio Sestini.

E’ presente per la trasmissione della diretta streaming sul canale youtube Mario Rizzuti.
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Il Presidente Giorgetti inizia salutando i presenti e presentando la Mozione all’ordine dei lavori quindi passa 

la parola al proponente Andrea Asciuti per l’illustrazione.

Alle ore 10.37 si collega il Vicepresidente Bussolin.

Alle ore 10.38 si collega il Consigliere Roberto De Blasi.

Alle ore 10.39 si collegano i Consiglieri Massimo Fratini e Alessandro Draghi.

Il Consigliere inizia il proprio intervento facendo un introduzione sul famoso poliedrico artista sulla cresta 

dell’onda da quasi mezzo secolo ripercorrendone la carriera artistica dagli albori fino ai giorni nostri, ricor-

dando il suo legame con la terra toscana, la mamma era nativa di Siena, e soprattutto con Firenze, città che 

ha visto il suo esordio professionale con la sua prima tournée teatrale al Teatro Niccolini, nel 1981, che regi-

strò per un mese intero il ‘tutto esaurito’, nonostante la sua giovanissima età.

Alle ore 10.48 si collega il Consigliere Stefano Di Puccio.

I legami con la città sono poi proseguiti nel corso degli anni sia con le frequentazioni con i fiorentini Franco 

Zeffirelli e Paolo Poli sia per aver girato moltissime scene dei suoi film più importanti.

Per tutti questi motivi e non solo viene chiesto di assegnare un riconoscimento del Sindaco a Carlo Verdone.

Il proponente, finita l’illustrazione dell’atto, si mette a disposizione dei commissari per rispondere ad even-

tuali quesiti e/o chiarimenti.

Il Presidente Giorgetti ringrazia Asciuti per l’intervento e passa la parola al primo consigliere che ha chiesto 

di intervenire.

La Consigliera Bundu, pur sostenendo l’importanza del personaggio, ritiene che ci siano dei personaggi con 

legami più forti con la città che dovrebbero avere la precedenza in eventuali riconoscimenti, quindi produce 

la propria dichiarazione di astensione da voto.

Il Consigliere Draghi ripercorre una scena di un film di Verdone girata su una terrazza di lungarno Guicciar-

dini sostenendo la grandezza del personaggio e di alcune scene diventate pietre miliari del cinema italiano 

quindi conclude chiedendo al proponente se ha già un idea di quale potrebbe essere il riconoscimento da con-

segnare all’attore.

Il Presidente Giorgetti, sostenendo che l’atto così come impostato lasci ampio margine di discrezionalità su 

quale possa essere il riconoscimento da assegnare e riconoscendo la grandezza dell’attore, regista e produtto-

re in questione, passa la parola al Consigliere Santarelli per il proprio contributo.

Il Consigliere ringrazia il proponente per la qualità dell’atto riconoscendo che la cultura, in ogni forma essa 

si presenti, è un patrimonio nazionale quindi anche di Firenze, di conseguenza afferma che un riconoscimen-

to ad una persona che ha saputo valorizzare così bene pregi e difetti dell’italiano medio, debba essere da 

prendere in considerazione, conclude chiedendo al proponente di sottoscrivere l’atto.

Anche il Consigliere Pastorelli, così come la maggior parte dei colleghi che l’hanno preceduto, sostiene la 

bontà dell’atto ricordando oltremodo che la maggior parte dei film sono stati prodotti dalla famosa casa pro-

duttrice di Mario Cecchi Gori per cui in qualche modo il legame con Firenze può essere plausibile quindi 

conclude con la propria dichiarazione di voto favorevole.
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Il Presidente Giorgetti, prima di passare la parola alla Consigliera Felleca, tiene a dare il benvenuto tra i 

componenti della Commissione V al Consigliere Massimo Sabatini che ringrazia per l’accoglienza.

Il contributo della Consigliera Felleca è centrato sull’attribuzione di un riconoscimento ad un personaggio 

che, seppur amato e celebrato in Italia ed in Europa, a suo parere poco ha a che fare con Firenze ritenendo 

che la città, come set cinematografico, ha legami un po' con tutti i grandi film, di conseguenza con registi, at-

tori e produttori nazionali e mondiali ritenendo a suo giudizio molto flebile il legame che ha Carlo Verdone o

comunque non sufficiente da concedere un riconoscimento.

Di parere diverso è invece il Consigliere Rufilli che, ricordando anche il legame dell’attore con il nostro 

Francesco Nuti con cui spesso ha cercato di collaborare insieme e che senza i vari incidenti di percorso nella 

vita dell’attore fiorentino probabilmente saremmo arrivati a vedere un film scritto, diretto e d interpretato dai 

due attori, ed alla luce anche della richiesta della Mozione che sostanzialmente chiede un riconoscimento e 

non un intitolazione potrebbe essere un’idea da portare avanti dando un parere favorevole all’atto.

Anche il Vicepresidente Bussolin sostanzialmente ricalca la tesi riportata dal Consigliere Rufilli ricordando i 

diversi personaggi a cui sono stati dati riconoscimenti istituzionali, anche recentemente, seppur i legami con 

la città fossero flebili.

Riprende la parola una seconda volta la Consigliera Bundu per chiedere un approfondimento tecnico al Con-

sigliere Rufilli in quanto anche Presidente della Commissione toponomastica.

La risposta alla Consigliera viene fornita da Rufilli coadiuvato dal Presidente Giorgetti.

Prende la parola il Consigliere Sabatini che solleva alcune perplessità sui legami dell’artista con la città di Fi-

renze per cui, nonostante riconosca l’importanza a livello nazionale di Carlo Verdone, produce la propria di-

chiarazione di astensione al voto.

Prende la parola una seconda volta la Consigliera Felleca per esprimere la propria posizione sostanzialmente 

lontana dal voto favorevole in merito all’atto.

Anche il Consigliere Draghi produce la propria dichiarazione di astensione al voto.

Il Consigliere Rufilli risponde alle dichiarazioni di alcuni colleghi di Commissione in merito ad un eventuale

riconoscimento e su quale possa essere dichiarando che, visto anche l’invito riportato in narrativa dell’atto, in

caso di voto favorevole in commissione sarà il Sindaco a decidere quale possa essere il riconoscimento da 

consegnare.

Alle ore 11.15 si scollega la Consigliera Felleca.

L’ultimo intervento è proprio del proponente Asciuti che risponde ai molti interventi dei commissari al ter-

mine del quale chiede al Presidente Giorgetti di voler procedere con la votazione, quindi la Commissione si 

esprime come segue:

MOZIONE n. 249/2023 Oggetto:"Per assegnare un riconoscimento alla carriera a Carlo Verdone”

PARERE FAVOREVOLE
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Voti Favorevoli n.6: Giorgetti, Di Puccio, Fratini, Pastorelli, Rufilli, Santarelli.

Astenuti n.5: Bussolin, Bundu, De Blasi, Draghi, Sabatini.

Il Consigliere Luca Santarelli chiede di sottoscrivere l’atto.

Il Presidente Giorgetti, salutando e ringraziando i presenti, termina la seduta alle ore 11.20.

 Alla seduta hanno partecipato i seguenti Consiglieri:

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE

PRESIDENTE FABIO GIORGETTI

VICEPRESIDENTE FEDERICO BUSSOLIN

COMPONENTE ANTONELLA BUNDU

COMPONENTE BARBARA FELLECA

COMPONENTE MASSIMO FRATINI

COMPONENTE FRANCESCO PASTORELLI

COMPONENTE MIRCO RUFILLI

COMPONENTE LUCA SANTARELLI

COMPONENTE ROBERTO DE BLASI

COMPONENTE STEFANO DI PUCCIO

COMPONENTE ALESSANDRO DRAGHI

COMPONENTE MASSIMO SABATINI

 

Verbale letto approvato e sottoscritto nella seduta del 4 maggio 2023

     Il Segretario                                                                                      Il Presidente

       Maurizio Sestini                                                                                Fabio Giorgetti

                                                                                                     


